

TRIBUNA PÚBLICA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO ILUSTRADO

NÚMERO 10 CÉNTIMOS

Redacción: Plaza de las Capuhinas, 2—Teléf. 89.

TRIMESTRE 1,50 PTAS.

El moro del Atlas.

Quien dijo que Silvela era el tipo clásico del florentino—de ahí lo de la daga—por su ironía elegante, artística, genial; por su epicureísmo pagano, se equivocó al clasificarle. En el hombre del día resurge por inexorable ley atávica el morazo medioeval del Atlas, con sus fatalismos, con sus odios, con sus rencores siempre flameantes.

Enfermo de la voluntad, jamás pudo realizar prodigios, pues su inteligencia sólo logró brillar en la atmósfera donde las medianías alcanzan fulgores de primera magnitud, cumpliéndose con justeza la frase dura, pero escultural con que le enfocó Cánovas, insuperable «calador» de los hombres de su tiempo.

Quien vino a la vida pública armado de la Filocalia, compendio de un escepticismo chabacano y antiliterario, página donde el odio fermenta ya sin la burbuja del ingenio, y cifra su gloria en legar una *Historia de la Ética en España*, escrita bajo el pesimismo de un fracaso tan ruidoso como justo, no merecer los honores que se le tributan ni el reclamo que se hace a su obra, con presunciones de filosófico-transcendental.

¡A estas alturas historias de Ética! Vamos, una edición póstuma de la Filocalia...

No le llorarán los que le subieron hasta las cimas—para mortificarle luego que le conocieron—porque, la ingratitude hecha carne, acechó el momento de las tribulaciones de los un día sus ídolos para volverles la espalda, complicando sus angustias de dioses en inminente peligro de mortal caída...

No le echarán de menos sus mesnaderos, porque regateó siempre la recompensa a sus sacrificios y los dejó solos en la hora de la batalla.

Pero él se aleja seguro del conflicto. Bien persuadido está de que el ara se bambolea... Ciertísimo de que su gente sucumbirá en la liza... Precisamente esa es su venganza.

No el florentino, si el morazo del Atlas, satisfecha su rencorosa sed, es el que desaparece de la vida pública, que él complicó con sus errores, con sus conjuras, con sus odios siempre flameantes...

NOTAS POLÍTICAS

La amenaza.

De cómo andarán la «satisfacción interior» y la solidaridad y la disciplina entre los conservadores, nos lo dice el hecho elocuente de que haya tenido que apelar el Sr. Villaverde a la amenaza de la disolución de las actuales Cortes, una vez legalizada la situación económica. ¿Pero es que en realidad cuenta el Presidente del Consejo con el consabido decreto?

Llegó la hora de la expiación para este Gabinete de perfectas nulidades, encumbrados por la indisciplina contra el visto bueno de la opinión.

La guerra de encrucijada, las campañas personales en los rotativos, todo saldrá a relucir en la próxima etapa parlamentaria.

Y es de notar que los más vehementes enemigos del Ministerio actual son los silvelistas.

La debacle conservadora, es evidente. El régimen está en crisis.

Dudamos que Maura, Jefe indiscutible, sucesor de Silvela, pueda conjurarla.

Los liberales.

Prometíaselas tan felices el actual Gabinete, que no sólo aspiraba a desarrollar su programa económico en un par de años, tiempo indispensable para que lo de los cambios, saneamiento de la moneda, liquidación con el Banco, etc., madurase, si que también confiaba en saldar la disidencia fusionista, favoreciendo determinada ten-

dencia, la de Moret, hoy completamente descartada. Llegará la asamblea de los liberales muy pronto, y se dará el caso de que coincidan en un programa radicalmente democrático la mayoría de los asambleístas, proclamando como Jefe del Partido al Sr. Montero Ríos, solución que verían ahora con gusto los dioses mayores del Olimpo político.

En cuyo caso los trabajos de Aguilera, Romanones y Merino, de amañar un conclave a beneficio de Moret, irán por tierra, fracaso que alcanzará igualmente a Villaverde y sus conjurados de ayer, Ministros hoy, que a ungrir a D. Segismundo se comprometieron.

Puede, pues, asegurarse que el papa liberal lo será el castellano de Lourizán, y que los moretistas continuarán disintiendo, ó se sumarán a la izquierda conservadora.

Como siempre.

Fracasado el pacto con Francia, nos encontramos hoy en muy crítico trance por el sesgo de la cuestión marroquí. El Sultán sale a derrota por combate, y de seguir las cosas así, es inminente el trance de una intervención europea, sorprendiéndonos, una vez más, sin Ejército, sin Escuadra y en el mayor aislamiento.

Todo por lo de la política de nivelación, liquidación y reconstitución tan desacreditada.

Anoten, para que no se olvide, que los francos están a 35.

HIGIENE POPULAR

DEL SUEÑO

Son dignas de leerse las siguientes observaciones que ha publicado en un periódico italiano un notable higienista:

El sueño, como la alimentación y el modo de vestirse, no sólo son factores importantes para la salud, sino también para formar y mantener la belleza física.

Para dormir bien, fisiológicamente, es necesario adoptar una postura horizontal, única que asegura un reposo absoluto a todos los órganos del cuerpo humano y que produce un sueño verdaderamente reparador.

Los músculos se encuentran así en abandono: los ligamentos y las vértebras se mantienen en una posición natural; los pulmones funcionan fácilmente y sin esfuerzo, y la regularidad de la circulación sanguínea, y por consecuencia, de las funciones del corazón, es completa.

Todo esto aconseja, salvo casos de asma ó catarro, la supresión de almohadas altas, que mantienen el cuello en ángulo anormal, contrario al curso regular de la sangre y de la respiración.

Una de las condiciones que deben observarse para conseguir un reposo tranquilo, es acostarse del lado derecho; esta observación debe tenerse muy en cuenta, especialmente cuando la digestión no ha terminado.

Se puede dormir sin inconveniente ninguno boca arriba, y con uno ó ambos brazos a lo largo del cuerpo.

Esta postura es el ideal del sueño tranquilo y reparador.

Inútil es añadir que el cuerpo no debe estar ajustado por ninguna parte, sino perfectamente libre: que el colchón no debe ser demasiado blando, que las sábanas no deben ser muy finas y que la duración del sueño no debe exceder del tiempo que imponga la verdadera necesidad.

Un organismo sano, en la plenitud de desarrollo, no debe dormir más de seis ó siete horas, después de un día de trabajo.

Las señoritas que durante el día no consuman mucha fuerza física, deben contentarse con seis.

Las maderas de las ventanas deben dejarse abiertas, de modo que la luz entre en la habitación. Esta debe estar bien ventilada, el lecho debe estar distante de la pared lo menos un palmo, y la cubierta no debe llegar al suelo, a fin de que el aire circule por debajo de la cama.

Es conveniente exponer las ropas al aire y al sol; los cortinajes, tapetes y adornos de tela, fijos, deben proibirse del dormitorio, pues no son otra cosa que nidos de microbios.

Y por último, deben desterrarse de las habitaciones en que se duerme todo género de perfumes y olores.

Información obrera.

Oficial.

El Ministro de la Gobernación ha dictado una importante Real orden, disponiendo el abono de dietas a los Vocales obreros de las Juntas de Reformas sociales, que dice así:

1.º Los Vocales obreros de las Juntas locales y provinciales que tengan que abandonar su trabajo para cumplir con sus deberes en las mismas, percibirán tres pesetas por cada día que permanezcan retenidos por aquellos fuera de la fábrica, taller ó establecimiento donde presten sus servicios.

2.º Cuando los Vocales de las Juntas locales ó provinciales tengan que ausentarse del pueblo de su residencia, bien sea para asistir a las sesiones, ya para verificar visitas de inspección, se les abonarán los gastos de viaje, sin perjuicio, si son obreros, de percibir también la cantidad determinada en el número anterior.

3.º Los gastos que originen las obligaciones consignadas en las disposiciones precedentes se pagarán con cargo a los presupuestos municipales y provinciales, según la clase de servicios de que se trate, y a este efecto los Ayuntamientos y Diputaciones consignarán en sus presupuestos, sin excusa alguna, la correspondiente partida, y los que en la actualidad no la tengan, los abonarán hasta el nuevo año económico con cargo al capítulo de «Imprevistos.»

**

La *Gaceta* ha publicado una Real orden del Ministerio de Agricultura, relativa a la creación de cien plazas de obreros pensionados que, por cuenta del Estado, irán al extranjero a perfeccionarse en los oficios é industrias.

Establece que la pensión durará dos años, y recibirán los obreros 150 francos mensuales, pagándoseles además el viaje de ida y vuelta.

Podrán solicitar dichas plazas los obreros de todas clases de industrias y oficios; siempre que sean mayores de dieciocho años y menores de cuarenta.

Las instancias deberán ser dirigidas al Ministerio de Agricultura ó a los Gobernadores de provincias, antes del día 20 de Octubre, y serán informadas por una Comisión compuesta de los Presidentes de la Cámara de Comercio de Madrid, del Círculo Mercantil, del Centro Instructivo del Obrero, de las ocho Sociedades de obreros más antiguas y de las cuatro más modernas.

Al frente de los obreros que marchen al extranjero irán dos Ingenieros, uno de ellos industrial, a fin de inspeccionar los estudios de aquéllos, é informar al Ministro de Agricultura respecto de los adelantos que obtengan.

Al que más sobresalga, se le otorgará a su regreso un premio de 1.000 pesetas.

GUÍA DEL AGRICULTOR

DESECACIÓN DE LA FRUTA

La desecación de la fruta produce grandes rendimientos a los arboricultores. Los higos, los melocotones, las manzanas, las ciruelas, los albaricoques, las cerezas y las uvas, todas frutas de pulpa consistente, son muy susceptibles de desecación. Algunas variedades de las mismas adquieren, desecadas, un valor muy superior al que tenían en estado fresco, y la posibilidad de desecarlas libra al arboricultor de la necesidad de venderlas prontamente, á veces con grandes pérdidas.

El peor sistema de desecación, aun en países meridionales, es el sol. Este no es siempre constante, obra lentamente, afea el aspecto hermoso de la fruta, no impide que se deposite en ella el polvo atmosférico, y durante el tiempo que queda la fruta expuesta a sus rayos es presa de moscas é insectos varios que la ensucian y la malean, con todo lo cual pierde su sabor especial, para adquirir el de una materia fermentada.

En los hornos suele tomar la fruta un gusto á cocido, ahumado ó quemado.

Es más conveniente sumergirla durante pocos minutos en un líquido, á más de 100°, y extenderla luego sobre esteras, dejándola expuesta al sol. Las soluciones, si están, por ejemplo, saturadas de sal de cocina, no hierven hasta alcanzar los 100°; si de nitrato de potasa, á los 116; si de carbonato de potasio, á los 135°; si de cloruro de cal, á los 170°.

El mejor sistema, empero, consiste en el empleo de desecadores de aire caliente, rápidamente renovado; aumentando por grados la temperatura de los 20° á los 60°. De tal suerte, la fruta, habiendo perdido un 80 por 100 de agua, conserva su bella apariencia y casi su frescor. De tal suerte se preparan las ciruelas y los albaricoques en Provenza, y las peras y las manzanas en América. La desecación favorece además el comercio de exportación, disminuyendo el volumen y peso de la mercancía.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos.

Sección primera.

Día 25 de Septiembre: Torrijos; atentado; Eusebio Bargaño; Abogado Sr. Paniagua; Procurador Sr. Villarreal.—Día 26: Torrijos; lesiones; Teófilo Molina y otro; Abogados Sres. Relanzón y Alvarez Ancil; Procuradores Sres. Briones y Hernández.—Día 28: Ocaña; lesiones; Isidoro Villafuerte y otro; Abogados Sres. Bejerano y Conde; Procuradores Sres. Escobar y Riesco.—Día 29: Ocaña; lesiones; Anastasio Megídes y otro; Abogados Sres. Arellano y Cogholludo; Procuradores Sres. Escobar y Riesco.—Día 30: Toledo; lesiones; Ezequiel Catalán; Abogado Sr. Muro; Procurador Sr. López.

Sección segunda.

Día 28 de Septiembre: Talavera; lesiones; Rafael de la Llave; Abogado Sr. Conde; Procurador Sr. Hernández.—Día 28: Talavera; lesiones; Francisco Olivares; Abogado Sr. Infantes; Procurador Sr. Hernández.—Día 29: Talavera; lesiones; Mamertá Garijo; Abogado Sr. Conde; Procurador Sr. Escobar.—Día 29: Quintanar; lesiones; Rosendo Torres Jiménez; Abogado Sr. Conde; Procurador Sr. Aroca.—Día 30: Puente; estafa; Eugenio Blanco; Abogado señor Paniagua; Procurador Sr. Hernández.

BOCETOS

LA VERDAD Y LA MENTIRA

—Yo soy más antigua que tú. Debes cedermel paso. Si los hombres no me conocieran, no hubieras tú vivido.

—Es exacto; pero no te pongas moños. Hoy por hoy, nadie se acuerda de tí y todos me acarician y buscan. Si yo les falto, se les hace la vida imposible á los hombres. Y si por casualidad apareces tú en mis dominios, ¿qué ocurre? El espanto reina en todas partes; los hombres se miran recelosos unos á otros y huyen de tí como huye la sombra de la luz, la alegría de la desesperación y la vida de la muerte.

—Por esta vez no te pareces á tí misma; hablas por mi boca. Mas no me niegues que eres tú la mala consejera de los hombres...

—Pero les halago...

—Y les aniquilas.

—Les presto alegría...

—Y les inutilizas...

—Hago que se crean mejores de lo que son...

—Y les dejas sin poder ser útiles á sí mismos y á los demás...

—Aquí, donde me ves, yo soy el arte...

—Que nada crea, ni á nada conduce.

—Yo la esperanza...

—Que nada cumple.

—Yo la vida...

—Que termina en la muerte.

—Yo soy el verbo...

—Que no engendra ni concibe.

—Yo soy el ideal...

—Que jamás se realiza.

—¡No se puede hablar contigo!

—No; porque yo soy la acción....

—Que mata.

—La fuerza...

—Que destruye.

—El amor...

—¡Alto ahí! El amor, es mi hijo predilecto.

—No; es mío, sólo mío.

¿Quién tenía razón? ¿La Mentira imprudente ó la Verdad severa?

Llamado á capítulo el amor en persona, dicen que dijo que no podía fallar el pleito. Y como el amor es el árbitro supremo del mundo y de la vida, de ahí que la Verdad y la Mentira reinen por igual entre los hombres.

DE TODO PARA TODOS

La lista de los procesos por malos tratamientos alcanza una cifra aterradora en el Ejército alemán.

Ahora se discute la conducta del sargento Nebelung.

Entre las innumerables atrocidades que realizaba con los soldados, se citan algunas verdaderamente inhumanas.

Daba lecciones de canto, según un método especial; cuando la voz no era de su gusto, obligaba al recluta á que se pusiera de rodillas con las manos sobre el suelo; subía sobre las espaldas del infeliz, excitándole con fuertes golpes á cantar.

También les ponía á la fuerza el fusil entre los dientes, y así tenían que andar á cuatro pies alrededor de la cámara.

Uno de los soldados, no pudiendo resistir tan malos tratamientos, ha desertado del batallón, originando esta fuga el proceso que se sigue al bárbaro sargento alemán.

Una enorme tortuga, la mayor de cuantas en el mundo se han visto, acaba de ser encontrada en la costa de Nueva Jersey.

Pesa 1.089 libras. La longitud de la concha es de 3 metros y el ancho de 1,80.

Pueden colocarse encima de ella doce personas.

En una relojería del cantón de Zurich, acaba de exponerse al público un reloj verdaderamente extraño.

Tiene la forma de una bola y se mueve imperceptiblemente en una plancha muy inclinada, sin que ruede nunca por ella.

Este maravilloso instrumento no posee ningún resorte; las agujas se mueven por el deslizamiento de la bola en el plano inclinado.

Inútil es decir que la construcción del aparato es un secreto del inventor. Lo que puede afirmarse, es que este reloj, de una gran precisión, puede prestar grandes servicios en los trabajos geodésicos.

TOLEDO AL DÍA

CRECE LA MAREA

¿No oyeron ustedes el segundo aldabonazo? Pues ya le dieron, los mismitos de siempre, los que

*por donde quiera que van
va el escándalo con ellos.*

Ya en la sesión municipal de anoche pudo observarse que el público se va cansando, y, si á tiempo no se corta por lo sano, el sainete puede concluir de mala manera.

Los ánimos están caldeados por lo del reto electoral de los que se ofrecieron á consumir todo lo consumable para batir á los republicanos, olvidándose de su notoria impopularidad, acrecentada, naturalmente, con ese *razgo*.

Quién sabe si la cuestión de las aguas será la gota que colme el vaso donde la ya hoy mal reprimida indignación popular se contiene...

DE SOCIEDAD

Terminado el éxodo del veraneo, regresan los que nos abandonaron para calafatearse ó para divertirse por playas y balnearios.

Renace con tal motivo la animación y se habla de reuniones, de fiestas, de *soirées* íntimas.

El Teatro de Rojas rompió el fuego inaugurando la temporada otoñal con ameno espectáculo. A seguida, en el mes próximo, se verificará el gran baile de sociedad, que ya anunciamos, en referido Coliseo. Y, aun cuando sea indiscreción de reporter, es casi probable que las funciones solemnes á la Patrona del Arma de Infantería sean este año excepcionales.

Si D. José Benegas continúa al frente de la Alcaldía, lo serán, Tiene formado el propósito de que lo sean, nos consta.

Y que conste.

CRISIS DEL TRABAJO

Ya que de fiestas hablamos, ¿no les parece á ustedes que debiéramos pensar en alguna á beneficio de los que jamás les llega la hora de la alegría para que sus productos sirvieran de base á la creación de comedores económicos, por ejemplo?

La perspectiva de la clase proletaria es muy negra, y hay que realizar el milagro de que la luz de la caridad ilumine los horizontes.

Ecos de la provincia.

Calzada de Oropesa.

Se hace eco nuestro Corresponsal de la extrañeza de aquellos vecinos al ver que el Sr. Gobernador nada haya resuelto sobre la solicitud presentada por Agapito Durán, arbitrariamente expulsado de la Sociedad de socorros «La Humanitaria», privándole del servicio facultativo y demás beneficios á que se considera con derecho.

Son tantos los abusos de su Junta Directiva, que si el Sr. Gobernador no dispone una inspección para que se cumplan los artículos del Reglamento y los de la ley de Asociaciones, es probable ocurra una alteración del orden público.

Se dice que al Presidente de referida Sociedad ya le golpearon hace pocos días, barajando el vapuleo con el nombramiento de Tesorero, recaído en uno de los Farmacéuticos en ejercicio, en oposición á lo que dispone el art. 5.º del Reglamento de «La Humanitaria.»

Villaseca de la Sagra.

Las fiestas en honor de la Virgen de las Angustias comenzaron con la inauguración de luz eléctrica de la fabrica de los señores Ratié y Compañía.

En el Ayuntamiento reuniéronse los Sres. Concejales; Sr. Cura Párroco, don Pármenes Molledo; el ilustrado Farmacéutico, gloria del pueblo de Villaseca, Doctor D. Antonio Santos y García; el Médico don Saldalio Martínez; mayores contribuyentes, y el Secretario, invitados por el señor Alcalde D. Serafín Marchena Díaz, el que los obsequió con pastas y Jerez; pronunciáronse brindis por la prosperidad de Villaseca, siendo de notar el del mencionado Dr. Santos, que hizo resaltar la gestión constante que en bien del pueblo viene desplegando el activo Alcalde Sr. Marchena. Este, en sentidas frases, contestó haciendo un resumen detallado del principio, medio y fin, hasta ver la luz eléctrica en Villaseca, dando al propio tiempo detalles de su gestión cerca del acaudalado propietario y contribuyente de la localidad, D. Faustino Udaeta, para la construcción de una fuente de agua potable, de la que tan necesitado está el pueblo, teniendo la satisfacción de ver coronados sus esfuerzos ante el espontáneo y generoso ofrecimiento de referido señor, que realizará las obras á sus expensas, por lo que merece la gratitud de Villaseca.

Al día siguiente, después de trasladada la Sagrada Imagen de su Ermita á la Iglesia parroquial, se celebraron solemnes Vísperas; al toque de Oraciones se cantó el Rosario, procesionalmente por las calles, terminando con Motetes y Salve, y, seguidamente, hubo fuegos artificiales por el acreditado pirotécnico D. Manuel Humanes.

El día de la Patrona tuvo lugar Misa solemne, en la que ofició de Preste el Ilustrísimo Sr. Dr. D. Antolín Barbagero, Dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Primada de Toledo, y Sermón pronunciado por el ilustrado Párroco D. Pármenes Molledo.

La corrida de novillos, dirigida con gran acierto por el valiente novillero Miguel Castro (a) *Chico de Lavapiés*.

La tradicional rifa á beneficio de la secular Cofradía de la Virgen de las Angustias, muy animada.

Es de notar que en estos festejos no hubo fuerza de la Guardia civil, habiéndose celebrado dentro del mayor orden y armonía, sin que se haya registrado un sólo caso de embriaguez, ni las Autoridades se hayan visto precisadas á amonestar á ningún vecino.

Talavera.

La feria se verificó con extraordinaria concurrencia. Mucho ganado, sobre todo de cerda, y no obstante lo alto de los precios se hicieron muchas transacciones.

La corrida fué un desastre. De los toros, el sexto, y de los toreros, ninguno.

La compañía del teatro de la Unión, satisfizo á los morenos; en cambio la del de Calderón, otro desastre como la corrida.

Mucha «animación» en los Casinos. (Gracias al milagro de nuestra benevolencia.)

Ilamamos nuevamente la atención de quien corresponda para que se sienten las costuras á Lope Díaz, que continúa sometido á expediente y oficiando de recaudador.

El asunto irá á las Cortes y promete dar juego.

Quintanar.

Dijimos que la corrida que se verificará el día 26 será de primer orden.

De D. Amador García, de Salamanca, son los toros que estoqueará *Lagartijillo* en la tarde del sábado.

Dos compañías de zarzuela actuarán en los teatros de Cervantes y Garcilaso respectivamente. Habrá también circo ecuestre, cinematógrafo, fieras *corruptas* y fuegos artificiales.

La banda del Regimiento de León dará notables conciertos en el elegante kiosco de la plaza de la Constitución.

INFORMES VARIOS

Salón Echegaray.—El domingo último celebró esta sociedad, en su bonito teatro, la función dramática inaugural de la temporada.

Hermoso aspecto presentaba el salón. Bellas y distinguidas señoritas ocupaban las sillas.

La sala estaba perfectamente iluminada. Comenzó el espectáculo con el drama en tres actos *La Dolores*, desempeñado por las Srtas. Moreno y Martín, y los señores Láinez, Mota, Vallejo, Rico, Rosell y Cabezas.

Con justicia fueron aplaudidos la señorita Moreno y los Sres. Rosell y Rico, y muy especialmente el Sr. Láinez en su papel de Lázaro.

Los demás, no descompusieron el cuadro. El juguete cómico en verso de D. Joaquín Abati, titulado *Entre Doctores*, cerró la velada. El reparto estuvo á cargo de las señoritas Martín y De la Cruz, y los señores Mota, Segovia, Mayorga, Chala y Cabezas.

La Srta. Martín muy bien. El Sr. Mota llegó á alcanzar más aplausos que en *La Dolores*. Hizo las delicias del público, como siempre, el Sr. Segovia. La Srta. De la Cruz, y los Sres. Mayorga, Chala y Cabezas, muy aceptables.

Reciban todos en general nuestro más sincero aplauso.

Y... terminó á la una y sin luz.

Jubileo político.—Se encuentran en Corral de Almaguer los Sres. de Díaz Cor-dóves.

Con tal motivo ha caído sobre dicha villa un enjambre de caciques á recibir órdenes, sin duda, para contrarrestar el empuje de los republicanos, que se agitan, y con provecho, en el distrito de Orgaz.

Traslado.—Lamentamos el traslado del simpático é inteligente Interventor de esta Delegación de Hacienda Sr. Sarthon, que en breve marchará á posesionarse del mismo cargo en la de Burgos.

Conferencia política.—El lunes estuvo en Madrid, para conferenciar con D. José Canalejas, nuestro distinguido amigo don Gregorio Ledesma, que regresó al día siguiente muy gratamente impresionado por las noticias que le comunicara el ilustre Jefe de los demócratas.

Caípea trágica.—Un muerto y un herido gravísimo *dió de sí* la bestial caípea de reses bravas verificada el día 21, «bajo la presidencia de la Autoridad competente», en el vecino pueblo de Bargas.

Huelgan, por inútiles, los comentarios anatematizando el feroz acoso.

TEATRO DE ROJAS

COMPANÍA GERALDINE

Termina cerca de las dos el espectáculo, y apenas si tenemos tiempo para dar cuenta de la inauguración de la temporada de otoño en Rojas.

La Geraldine tan hermosa, tan elegante y tan notable como siempre, en sus arriesgados trabajos en el trapecio oscilante.

Muy aceptable el cuadro de zarzuela cómica. Siempre es un consuelo poder ir al Teatro para pasar unas horas honestamente. Las Sras. Berenguer, Navarrete y Alonso, cantan y declaman bien, *lo cual* que es raro entre las *estrellas* del género chico. Lo mismo podemos decir de los Sres. Moline-ro, Castillo, Portillo y Lacán. Lo repetimos: un cuadro muy modesto, pero muy excelente también.

Tanto *El cuerno de oro* como *La nieta de su abuelo*, fueron muy bien interpretadas.

Ernesto Fregolini, deliciosísimo en sus transformaciones, imitando con fortuna al gran Leopoldo Frégoli. Fué muy aplaudido.

Apotheosis de la luz, de la belleza y de la elegancia la danza serpentina cuando es la Geraldine quien la «teje», aventaja á la mismísima Loíe Fuller, creadora del fantástico baile.

No es suelto de contaduría el que escribimos, sépase. La compañía Geraldine proporciona muy gratas horas de honesto esparcimiento—recalco lo de la honestidad,—siendo acreedora á los favores del público y de la crítica desapasionada.

P. Pito.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

DEUDA

Almas grandes, que pudiérais remontaros poderosas, majestáticas, serenas, por encima de las águilas reales á purísimas atmósferas etéreas, donde el oro de las alas no se mancha ni oscurecen las pupilas vagas nieblas, ni desgarran el oído los estrépitos de los hombres que se hieren y se quejan...

Almas sabias que en las cumbres de la vida como nubes protectoras la envolvieran desgarrándose en relámpagos de oro y lloviendo lluvias ricas y benéficas, para darnos á los ciegos de los valles luz que rasgue las negruras que nos ciegan, y caudales de rocíos salutíferos que á las almas enfermizas regeneran...

Almas fuertes, que pudiérais desligarnos del mortífero dogal de las miserias y llevarnos de la mano por la vida, guarneciéndonos de nobles fortalezas, saturándonos de amores generosos; regalándonos magnánimas ideas...

Almas buenas, que sabéis de las torturas de las pobres almas rudas y sinceras que al querer de la miseria levantarse desde arriba locamente las flagelan con el látigo de acero del escándalo, que deprime, que envilece, que avergüenza...

¡Almas grandes, almas grandes: nos debéis á las pequeñas la limosna del ejemplo, que es la deuda más sagrada de las deudas!

José María Gabriel y Galán.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 23 de Septiembre.

Preside el Sr. Alcalde y asisten los Concejales Sres. Muro, Ledesma, Gómez Gutiérrez, Solás, Peces, Ruano, Lafuente, Guerrero, Hierro, Morcuende y Yela.

El público llena por completo el sitio que le está reservado. Los comentarios son de vehemente protesta por el asunto de las aguas. Hay quien va dispuesto á aplaudir á los defensores del pueblo, cuya paciencia se va colmando por este y otros asuntos del mismo jaez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Sin incidentes van desfilando los asuntos al orden del día, tales como la instancia de los Guardas municipales, pidiendo aumento de sueldo; otra de los Practicantes solicitando el aumento de tres plazas en la Beneficencia municipal; lectura del proyecto de presupuesto adicional de resultas para 1903, y del presupuesto ordinario para 1904; otra instancia solicitando extraer piedra del paseo de la Rosa; otra ídem de autorización para ejecutar obras, y concluye la primera parte de la sesión designando al Sr. Hierro para que concurra á la subasta del servicio de limpieza pública.

Pasamos, como es natural, emocionados, Ediles y público, á la moción de la Comisión de aguas acerca del cambio de la directriz de la tubería entre la plaza de la Constitución y el depósito de San Román.

El Sr. Presidente (D. José Benegas), replica á un Concejal que se deja caer con una preguntaja para desviar el cauce del debate, ó para entorpecerle, que la inspección ocular practicada en las tuberías de Santa Ana la han verificado como particulares los Sres. Concejales, respondiendo á un besalamano dirigido por la Alcaldía con tal fin.

Y comienza la marimorena acerca de las tomas de agua, que, como se filtra con suavidad por ciertos *cigarrales*,—más ruidosos que sonaja de lata,—*naturelement*, llega «lánguida» á Zocodover.

Y para que siga filtrándose por donde se filtra y el público soberano se quede *per istam*, dice uno que desea que siga el agua corriendo por donde corre; que en ello hay dos asuntos, civil y administrativo, y que informen *ingenieros técnicos*, ¡atizal!, sobre las tomas de agua y... la Biblia de Carrulla.

El Sr. Muro, aborda el asunto tal cual se ofrece al manifestar que se debe impedir que las tuberías pasen por terrenos particulares, y máxime cuando se usa, y se abusa tal vez, en esos malos pasos de llaves sin aforo, sin que la inspección, por lo mismo, pueda verificarse con eficacia.

Interviene en apoyo de lo sustentado por

el Sr. Muro y remacha el clavo con rotundos argumentos el veterano Sr. Solás.

El público aplaude. El Sr. Ruano trata de meter un capote, para que el debate «se escupa de la suerte». Rumores en el público.

Después de convenir en que si un Municipio hizo una cosa mal, como ésta que colea, otro puede revocarla, se acuerda pase el asunto á la Comisión para resolverle en la próxima jornada municipal.

Y concluye la sesión, que ha sido muy lata, pero edificante.

Los morenos felicitan á los Sres. Muro y Solás.

Y tienen que oír los comentarios...

MERCADOS

Ganados.

Según las noticias que de Trujillo recibimos, la feria de ganados verificada los días 14, 15 y 16, estuvo muy concurrida.

Las transacciones muchas, en pequeñas y grandes partidas. Los precios elevados. Se cotizaron cerdas para cebo, que fué el ganado que predominó, á 60 reales arroba; de vida, a 70 íd. id.; lechones, de 80 á 100; borregos merinos, á 60 reales uno; borregas, a 56; ovejas blancas, de 70 á 80; ídem negras, de 65 á 70; borros negros, de 65 á 70; id. blancos, de 70 á 75; cabras, de 80 á 100; vacas paridas, de 1.300 á 1.400; erales, de 900 á 1.000; añojos, de 600 á 700; bueyes de labor, de 3.000 á 4.000 reales.

Cereales.

Los últimos precios en el mercado de Valladolid, son los siguientes: Trigo, de 42,75 á 43,25 fanega. La cebada se paga á 24, y el centeno, de 31,50 á 31,75.

Tendencia á la baja.

En Cáceres se cotiza: Trigo, á 41 y 42 reales fanega; cebada, á 30 y 32; avena, á 15 y 16, y centeno, á 30 y 32.

En Quintanar: Candeal, 44 reales fanega de 90 á 92 libras; jejar, 42 íd. id. de id. id.; centeno, 32 íd. id. de 38 íd.; cebada, 26 á 27 íd. de 70 íd.; Tranquillones, 34 íd. de 90 íd.; avena, 20 y 21 íd. de 72 íd.

Las señoras están satisfechas con el café torrefacto de *La Estrella*. ¡Mujer y estar conforme es la apoteosis!

De venta en la Confitería de

ANGEL BARROSO
ARRABAL, 24—TOLEDO

MESA ESPAÑOLA

MINUTA

- Sopa de menudillos
- Merluza á la gallega
- Vaca á la jardinera
- Riñones emparedados
- Ensalada riojana
- Bocados de ángel
- Postres.

Bocados de angel.—Media docena de huevos bien batidos, á los cuales se agrega la cantidad de pan raspado suficiente, hasta formar una masa espesa, que se edulcora con 400 gramos de azúcar.

Divídase en pedacitos, que pueden moldearse en una jícara, y fríanse en aceite bien rosiente.

Cuando estén dorados, deposítense los pedazos con parte del aceite en una cacerola que contenga dos litros de leche, y déjese hervir ligeramente.

Se sirven aromatizados con canela ó vainilla en polvo.

Y te aseguro lectora; que con los «bocados» éstos se enguapece, se engordece y... se chupa uno los dedos.

Maese Langostino.

MOSAICO

A modemoiselle de Montpensier, hija de Gastón de Orleans y sobrina de Luis XIII, hubo de acercársele un ciego exclamando:

—Señora, tened piedad de este pobre hombre, que ha perdido todas las alegrías del mundo.

—¿Es eunuco?, dijo á su dama la princesa.

—No, señora; es ciego.

—¡Ah, no me había fijado!

La mujer es una bella criatura que cambia de amor como de guantes.—*Balzac*.

Tres son los móviles de la mujer: el *interés*, el *placer* y la *vanidad*.—*Diderot*.

Entre dos amigas:

—Soy la mujer más perezosa del mundo, y quisiera encontrar el medio de poderme levantar temprano.

—Cásate con un viejo.

TOLEDO—1903

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 31 y 32.

IV

Preparativos de guerra.

Aquel mismo año estalló la guerra entre Dinamarca y Suecia. El Rey Federico III convocó á todos los nobles para que, con tal motivo, entregasen su contingente habitual.

Cuando Marquard supo en la aldea la noticia, corrió apresuradamente á anunciársela á su hijo. ¡Qué dicha!, le dijo; ante tus ojos se abre una brillante carrera; la misma que honraron tus abuelos. Vas á empuñar las armas; formarás en las filas de la nobleza, y no dudo que mantendrás la dignidad de tu nombre.

—¡Cómo!, exclamó Ingeborg horrorizada. ¿Vas á alejar de tu lado á nuestro único hijo para enviarle á la guerra y á la muerte?

—¡Para enviarle á la gloria!, replicó el orgulloso anciano.

—¡Sí, padre mío!, dijo con viveza Erlando; yo me felicito de entrar en la vida activa para serle útil á mi patria.

—Acuérdate, le dijo Marquard, del deber que te impone tu nombre. Debes ser el primero contra el enemigo, y el primero en el campo del honor.

—¡Ay, esposo mío!, Dijo Ingeborg. ¿No nos hemos sacrificado bastante al deber?

¿No nos es dado aún pensar en nuestra felicidad? ¿Cuándo ha de partir nuestro hijo?

—Muy pronto. En seguida que se hallen terminados sus preparativos.

Aquellos preparativos había que comprarlos y pagarlos, y en el noble castillo de los Trane el dinero era muy raro.

Para hacer aquel gasto extraordinario, Marquard quiso vender su último campo; pero no pudo efectuarlo, porque la guerra había paralizado el crédito, imposibilitando toda suerte de transacciones. Fué á consultar á su fiel amigo el pastor, y ambos á dos discurrieron largamente acerca del modo de procurarle á Erlando un caballo y un armamento dignos de su cuna. Era imposible vender cosa alguna, y más imposible aún levantar un empréstito. A pesar de todo, Marquard hubiese creído faltar á todas las leyes del honor si su hijo dejase de presentarse en el cuartel real con todo el aparato de un gentil hombre.

No le quedaba más que un recurso, su copa de oro cincelada, su preciosa copa, último resto del antiguo esplendor de su familia. ¡Cuán doloroso le era el separarse de aquel tesoro! Pero era preciso, y él pertenecía á esos hombres que, una vez tomada una resolución, no dudan en realizarla.

Una mañana, después de almorzar, le dijo á su esposa:

techumbre de la casa, y la lluvia penetra hasta en nuestro dormitorio.

—Ya lo he visto, contestó Ingeborg, y es preciso acudir al remedio.

—¿Cómo?

—Me queda algún dinero del producto de mi lechería. Lo gastaremos en esta reparación.

El anciano la escuchó con sorpresa. Era la décima vez en poco tiempo que cubría algunos gastos con aquel mismo producto de la lechería, que iba pareciendo un tesoro inagotable. Pero estaba demasiado absorto en sus propias reflexiones para preocuparse por aquel incidente de su vida doméstica. La reparación se hizo, é Ingeborg dióle á su esposo el dinero necesario para pagarla.

Dos años trascurrieron. Durante aquel tiempo, Ana le escribió á su padre muchas cartas respetuosas y tiernas para implorar su perdón. El anciano abrió una y no la contestó. Las que la siguieron fueron devueltas sin romper el sobre. La desgraciada Ana parecía arrojada para siempre del corazón como del domicilio de su padre. Ingeborg, al ver la inflexibilidad de su marido, bajaba la cabeza y suspiraba.

Un día Erlando corrió en busca de su padre, que trabajaba en el jardín.

—Padre mío, le dijo, vamos á recibir una visita.

—¡Una visita!, repitió Marquard asombrado.

—A poca distancia de la cerca ha volcado un coche. Al pasar por allí he encontrado á una joven que me ha preguntado si la recogeríamos en nuestra casa hasta que compusiesen el carruaje. Me he adelantado para anunciarte su llegada.

—Has hecho mal en dejarla. Debías haberla acompañado hasta aquí. Los favores que podemos conceder á nuestros semejantes tienen doble precio si se ofrecen de buena voluntad. ¿Sabes quién es la dama?

—Me parece que no, contestó Erlando con cierto embarazo. Pero creo que pertenece á la clase media.

—No importa, corre á buscarla.

—¿Queréis recibirla?, preguntó Erlando con alegría.

—¿Y por qué no? Es un deber de cortesía al que no puedo faltar.

El anciano apresuróse á dejar sus aperos de labranza; entró en casa, púsose el traje de los días de fiesta, y se adelantó hacia la puerta para recibir á la extranjera.

Ingeborg y la criada le seguían con la mirada, vivamente emocionadas.

Pronto apareció una joven, elegantemente vestida y acompañada de un criado, que parecía esperar sus órdenes.

TOLEDO.—INDICADOR DE COMUNICACIONES

Trenes.
Salida: Para Madrid, 6,15 mañana; 6,05 tarde.—A Castillejo, 8,25 mañana; 5 tarde.—A Algodor, 8,25 noche.
Llegada: De Madrid, 10,12 mañana; 9,40 noche.—De Castillejo, 11,10 mañana; 7,55 noche.—De Algodor, 7,45 mañana.
 Los coches salen de la Central media hora antes.

Correos.
Horas de recoger en los buzones de los estancos: 2 y 6 tarde.—**En el Correo:** 5 mañana; 4 y 7,30 tarde.
 La correspondencia se reparte a las 8 y 12 mañana.
Horas de certificar y recoger valores: 9,25 a 11,25 mañana y 2 a 3,30 tarde.
 Se recoge el apartado a las 7 y 12,30 de la mañana y a las 10,30 noche.

Coches.
Salida: Para Villamiel, 7,45 mañana y 7,25 tarde.—Para Huecas, Fuensalida y Portillo, 10,40 mañana.
 Para Polán, Gálvez y Navahermosa, 7,30 de la mañana.
Llegada: De Villamiel, 8,25 mañana y 6,40 tarde.—De Huecas, Fuensalida y Portillo, 4,15 tarde.—De Navahermosa, Gálvez y Polán, 3,30 tarde.

Gran Hotel del Lino,
 Santa Justa, 15.—Telf.° 259.

RESTAURANT

Almuerzo, 3 ptas.—Comida, 3,50 ptas.

SERVICIO Á LA CARTA

Banquetes y lunks a precios convencionales.

Comedor reservado para familias, sin aumento de precios.

Tribuna Pública
 Publicación semanal.
Director: D. fidel Domínguez
 Redacción:
 Plaza de las Capuchinas, 2.—Telf. 89
 Toledo

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 1,50 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Atrasado, 25. Pago adelantado.

Anuncios permanentes.
 Por uno de cuatro centímetros de ancho por dos y medio de alto, en cuarta plana, 30 reales trimestre, ó sea 13 inserciones consecutivas.
 Anuncios sueltos en 4.ª plana, línea 10 céntos.
 Toda la Correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.

Confitería y Molino de Chocolates
 de
Sucesor de Hijo de Pérez Hernández
 Tendillas, 3.—Puerta Llana, 4
Toledo.

Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces etc., en bodas y bautizos para cuantos encargos se confíen.—También se sirven pasteles, postres, vinos, licores anisados y cuantos géneros se fabrican y expenden en la casa con el esmero acostumbrado.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional de 19 del actual, ha correspondido el regalo de esta red al Colegio de Doncellas Nobles, que entre otros tienen adjudicado el núm. 592, igual al formado por las tres últimas cifras del 22.592, agraciado con el premio mayor, y han elegido

Un reloj despertador

del establecimiento de D. Eduardo Alvarez, Comercio, 25, teléfono 333, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

Esta hace presente al público que no está abonado, que pueden conferenciar telefónicamente en los Locutorios mediante el pago de 10 céntimos por tres minutos de conferencia, y de este modo, ni suplican ni molestan a los abonados de esta Red.

IMPRESA — LIBRERÍA — ENCUADERNACIÓN
 DE
VIUDA É HIJOS DE JUAN PELÁEZ
 Comercio, 55, y Lucio, 8.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos y timbrados en colores.
 Encuadernaciones de lujo y económicas.
 Papel, sobres y efectos de escritorio y dibujo.
 Carteras, tarjeteros, portamonedas, pitilleras y fosforeras de aluminio en las formas más elegantes.
 Gran surtido en boquillas para puros y pitillos, desde 5 céntimos á 30 pesetas una.

COMERCIO, 55, Y LUCIO, 8

—Id, le dijo, á donde está el carruaje, y no volváis hasta dentro de una hora.

El criado saludó y retiróse.

La joven miró en seguida hacia donde estaba Marquard.

A su aspecto el anciano palideció, y dió un paso hacia atrás como si quisiese apoyarse en la pared. La joven dobló la rodilla, extendió los brazos, y con voz suplicante le dijo:

—¡Padre mío!...

Marquard le dió la mano para levantarla. En aquel momento temblaba, pero bien pronto se rehizo; saludó con mucha cortesía á la que llegaba de una manera tan inesperada, y le dijo: «Siento, señora, el accidente que habéis sufrido. ¿Queréis permanecer entre nosotros hasta que el carruaje esté recompuesto?»

Y hablando de esta manera, la ofreció el brazo y la condujo á su casa.

¡Era su querida hija á la que recibía con aquella cortesía gracia! ¡Era su Ana, más bella y más graciosa que nunca!

Su madre, al verla venir, salió á su encuentro con un grito de alegría; pero Marquard la detuvo con una mirada severa en aquel arranque del corazón, y de nuevo quedó sometida á aquella voluntad que nunca había sabido resistir.

La pobre Ana debía ser recibida en la

casa paterna como una desconocida. Sus ojos, llenos de lágrimas, buscaban una mirada afectuosa, y sólo encontraban rostros contrariados. El mismo Erlando se mantenía á la expectativa y contemplaba á su hermana silencioso.

De repente abrióse la puerta, y la antigua criada penetró en la sala.

—¡Dios mío!, exclamó arrojándose en brazos de Ana y estrechándola contra su corazón. ¿Sois vos, hija de mi corazón? ¡Cuántas veces hemos hablado de vos vuestra buena madre y yo porque no os veíamos!... ¡Que el Señor sea loado! Por fin estáis de vuelta

—Retiraos, Catalina, dijo secamente Marquard. Estáis molestando á esta señora.

—¡Molestándola! replicó Catalina. ¿Cómo? ¡Yo, que la he visto nacer; yo, que tantas veces la he mecido; yo, que la he llevado en mis brazos; yo que la he servido tan fielmente hasta el día en que nos dejé!

Ana tendió de nuevo con dolorosa emoción las manos suplicantes hacia su padre. Ingeborg lloraba. El anciano se hallaba visiblemente inclinado á una lucha violenta, pero no quería retroceder ante su resolución. Tomó la mano que le presentaba su hija, y le dijo con afectada cortesía: «La comida está servida, señora; ¿queréis ocupar un sitio en nuestra humilde mesa?»

La condujo al comedor y la hizo sentar en

el sitio preferente, en un viejo sillón de vaqueta.

Pero Ana no se hallaba en disposición de tomar parte en la comida que se le ofrecía, y como sus miradas se fijasen en un antiguo cuadro colgado delante de ella:

—Es el retrato de uno de mis antepasados, dijo Marquard, de uno de los que han ilustrado la familia de los Trane. Después añadió: Como podréis observar por el mueblaje de esta casa y los preparativos de la comida, el esplendor del pasado es el único bien que nos queda.

Efectivamente, la comida no se componía más que de algunas patatas y un poco de pescado salado. Pero sobre aquella mesa, tan pobremente servida, brillaba una ancha copa de oro delicadamente cincelada, que Marquard exhibía con orgullo en las grandes ocasiones. Aquella copa fué regalada á uno de sus antepasados por un Rey de Dinamarca que se había dignado visitar el castillo de Minstrup, y Marquard la conservaba con verdadera religiosidad como una de las más preciadas reliquias de la familia.

Al final de la comida, Erlando, que había salido un momento, entró con un ramillete que ofreció tímidamente á Ana.

—Hijo mío, le dijo el anciano; no es así como se presentan las flores á una señora. Y tomando el ramillete de manos de Erlando,

se lo entregó á Ana, haciendo una cortés y graciosa reverencia.

—Es de tu jardinito, le dijo Erlando á su hermana en voz baja.

Ana dióle las gracias con una mirada más expresiva que las palabras.

Un momento después entró Catalina á anunciar que el carruaje estaba dispuesto. Ana levantóse. Su madre le estrechó la mano y salió precipitadamente para ocultar sus lágrimas. Erlando, sin poder contenerse, estrechó á la hermana entre sus brazos, y le dijo sollozando: «¡Adiós, mi querida y buena hermana!» Después la acompañó hasta la puerta del castillo.

Allí, Ana volvióse de repente, gritando: «¡Padre mío! ¡Padre mío! ¡Antes de que se cierre esta puerta, perdonadme!»

—Señora, contestó el orgulloso anciano, esta puerta se halla siempre de par en par para todos cuantos puedan necesitarme; pero jamás se abre á los demás.

La desgraciada joven cayó sollozando en brazos de aquel ser tan inflexible.

—¡Hija desgraciada!, le dijo con voz conmovida; ¿crees que no te he perdonado hace ya mucho tiempo?... ¡Acuérdate de esta última palabra, pues ya no nos volveremos á ver!...

Y pronunciada esta sentencia, la soltó de entre sus brazos y penetró en su sombrío domicilio.